



旷古赤水河 传世黔台酒



QIANTAI

电话:86-021-63152788 网址:www.qiantai.com (广告)

年轻的牙医叫志渊，老家是新疆塔城的，目前在上海某著名连锁牙科诊所当牙医兼院长助理，一个地地道道的农村娃，考上了医科大学口腔医学院，硕士毕业后取得了口腔执业助理医师证，也因此成了当地一家有名的牙科诊所的牙医，今年单位派他到上海这家连锁牙科诊所来学习种植牙技术的……

情事

倾诉与聆听，都市与乡村的情感故事。请勿对号入座。(图文无关)

口述：瑞江 文字：李扬



农村学子的牙医梦

◆志渊良好的态度和工作的敬业精神让我非常有好感，有一次我在他的微信上咨询他术后的一个问题，发完才发现当时已经午夜11点半了，颇为抱歉，想他八成已经休息了，毕竟第二天他还照常上班呢。谁知刚发完他就秒回了，很耐心地回答了我的疑问。我关切地问他怎么还不睡觉？他说自己正在整理病历。

到了我去这家连锁牙科诊所拔牙和安装种植牙的日子，说实话，尽管期间通过与志渊多次的微信联系，对这次手术基本有了底气，也停了两天的抗凝药，但还是很紧张的，但经过志渊的鼓励和安慰慢慢化解了我的紧张情绪。

那天上午的手术很顺利，前前后后共做了三个多小时，在手术过程中有两名年轻男医生和两名女护士全程在做准备工作，令我惊讶的是志渊就是那两个男医生之一，而且脸上戴着口罩的他一改平时接待患者的和睦，表现得认真而又专业。他有条不紊地在术前给我的口腔打了麻药，金医生在进行手术过程中他又当起了助手，此后又对每个假牙进行了缝合，整个过程都有条不紊，手法熟练。我这时才意识到：他用自己的专业医学知识和技术，为病人治疗疾病，作为医生他也是极其优秀的。

从第一次做种植牙手术开始，这一段时间我频繁穿梭于自己家和牙科诊所之间，随后又去了好几次，陆续做了下半口两颗牙的拔除和种植手术、牙线的去除等等。这样一来，随着我和志渊接触机会的增多，两人之间渐渐熟稔起来，我也了解了他的个人经历，了解后不禁佩服他的自强和执着的精神。

在乡野农田间，志渊度过了他的童年和少年，他父亲在他刚读初二时便因病去世，这样一来他的家境就更加贫困了，他和一个妹妹就在母亲一个人辛苦维持家庭开销的艰苦环境下长大，当时农村教育水平很低，但他却有着一颗渴望知识的心。面对困境，面对同伴或同村小伙伴的嬉戏玩闹，志渊选择了刻苦读书，他相信只有通过知识才能改变自己的命运。

他当时最苦恼的是经常面临吃饭难的问题，然而，这并没有让他气馁。每天清晨，他便背着书包，登上远方的山路前往学校。路途遥远，却没有一丝抱怨，因为他知道，只有通过学习，才能有可能会改变自己的命运。

在学校里，志渊努力学习，虽然当地的师资力量有限，但他从不放弃。每当别的同学玩耍时，他总是默默地坐在教室里，专心致志地钻研书本。功夫不负有心人，他的成绩逐渐提高，老师和同学们也开始认可他的努力和顽强。

于是，日复一日，日子就在他每天的刻苦学习中匆匆度过，志渊不断地提升自己的知识水平。他利用一切可以利用的资源，包括图书馆、学校图书馆的公共网络等，来扩大自己的知识面和做题水平。同时，他也积极

地做家教和各种兼职，力所能及地用劳动和知识来挣钱贴补家用，周末还要回家帮助母亲从事农活和放牧。

随着时间的推移，很快就迎来了高考，志渊凭借着刻苦的努力和毅力，成功地考入了一所重点医科大学，开始了自己的医学之路，在医学院里，他依然保持着勤奋好学的态度，学习也更加努力了，不断深入研究牙科方面的知识，广泛积累知识，参加各种社会实践活动，不断提升自己。

毕业后，他凭借出色的表现顺利找到了一份当地城市牙科诊所的工作，开始了自己的职业生涯。他的医术得到了广泛认可，成为了当地知名的牙医，也有了女朋友。

由于他的鼓励和带动，他的妹妹也考上了师范大学，毕业后成了一名老师。由于他兄妹两人的努力，终于成功扭转了自己和家里的命运。

◆相信志渊的故事会鼓舞许多人，他用自己的坚持和努力，证明了知识改变命运的道理。在他的身上，人们看到了希望和力量，也明白了只要心怀梦想，努力奋斗，就一定能够改变自己的命运。

志渊作为一个穷苦的农村孩子，用刻苦读书改变命运的故事深深地触动了我，也激励着更多和他出身一样的年轻学子们能不畏艰难、坚定信念、奋力前行。志渊的故事告诉我们，无论出身如何，只要我们有梦想、肯努力、有决心、有行动，就一定能够实现自己的目标，能够迎接更美好的未来。奋斗是通往成功的必经之路，而成功则是奋斗的最好回报。我在这也祝愿所有在追梦路上的人都能像他一样，继续前行，勇往直前，最终收获属于自己的成功与幸福。

我对志渊的人品和医术非常欣赏，当然，他对我的态度也是亲热中透着尊敬，也不仅仅是当成普通的患者，如果抛开年龄，我们完全可以成为志同道合的好朋友，或者说定义我俩的关系，称之为“忘年交”更合适。

我儿子承平比他小几岁，现在在重点中学当老师，虽然我家里只是上海的一般家庭，但承平和他相比，无疑是极其幸运的。认识志渊之后，我把他的经历特意讲给承平听，希望他能从志渊自强不息的经历中有一些感悟。

这几天我暂时不用去牙科诊所了，但半年后还要去那里上半口换上最终的种植牙，但这段时间没有业务联系，不但我和志渊关系没有疏远，而且反而更紧密了。我俩还是通过微信和电话经常交流，他俨然成了我免费的私人牙医，而我则不断叮嘱志渊，他独自一人在异乡很孤单，在有空时或节假日一定到我家来吃饭，他愉快地答应了，看来我俩这对“忘年交”还要长久地进行下去。

◆说起我和志渊的相识，得从我最近种植牙的经历讲起：我今年已经61岁了，40岁时牙齿就很不好，上牙床参差不齐不说，还由于长期的咀嚼上牙的第一磨牙和第二磨牙都有了不同程度的损坏，旁边还有一颗牙齿由于大意，有一次吃了坚硬的压缩饼干被崩坏了一半，当时经亲戚介绍去了沪上一家牙科诊所去治疗，经过他们的诊治，决定拔掉几颗已经损坏和长歪了的牙齿，给我装了一套半口的活动假牙。

谁知当时佩戴了半个多月，由于牙齿过敏发炎，又因为每天还要卸下来很麻烦，就索性不戴了，谁知又过去了两个多月再想戴上就戴不上去了，尽管那家诊所承诺可以再回厂调整一下假牙，但我想就谢绝了，一来有些舍不得再花钱，另外也是觉得装上这假牙实在不舒服和麻烦。

以后这20多年吃东西紧靠这半口残牙对付，也没再去别的口腔医院去看。不过一个多月前我上半口的两个紧挨着门牙却实在支撑不下去了，开始了“消极怠工”，刚开始松动，过了不到一周，一颗就自动脱落了。另一颗没了“邻居”的支撑，也上下左右的松动，后来由于生命力的顽强，虽然松得厉害，但就是不脱落，这样一来我的处境更尴尬了，吃东西得慎重更慎重了，一不小心就会咬到摇摇欲坠的这颗牙，有好几次还险些把它也当作食物。

我想这样可不是办法，得一劳永逸地解决这些牙齿问题了，毕竟牙齿不好影响全身的健康状况。于是接下来的一个多月我马不停蹄地跑了沪上很多比较有信誉的口腔医院和牙科诊所，比较了他们的解决方案、技术水平和价格，最后才选择了这家颇有知名度的全国连锁牙科诊所，他们采用的用半口种植牙治疗的方案还是深得我心的，这样虽然用种植牙数额较高，但一劳永逸，不用再像可装卸假牙那样天天取上取下，避免了麻烦。

◆那天我到了这家牙科诊所导医台登记了，填写了基本情况，接到护士的通知后，就由志渊接待了我，他首先引导我做了牙CT，然后到他的独立办公室里看了CT片详细分析了我的病情，大概讲了我口腔的基本情况，然后针对我提出的种种疑虑耐心地做了详细的解答。

我是有一些为难情绪的，毕竟我一岁数已经不小了，并且长期患有冠心病，现在还患有心脏房颤。以前还做了心脏瓣膜手术，术后天天吃抗凝药，做过牙科手术的病人大都知道手术期间医生对停用抗凝药是很头疼的事，不吃药的话怕血止不住，停用的话怕对病人身体不好，有部分牙医怕承担责任，接待我这类病人是有畏难情绪的。

而且当时他工作的烦琐我是看在眼里的，我俩谈话期间前前后后共有四五批人找他商量事情，不过他忙而不乱，而且全程对我态度表现得和蔼可亲，温和大方，没有任何不耐烦的情绪，令我如沐春风。这时我的主治大夫金医生也进来详细确定了我上半口牙齿种植牙的治疗方案，确定好了价格和后天手术的时间。这位金医生经验丰富，技术精湛，他安慰我说不停抗凝药都行，就是不停用的话到时也没啥危险，就是现场出血量相对多一些而已。

我临告别时志渊主动给我留下了他的企业微信，让我全程治疗期间有什么不懂或需要咨询的问题都发给他，不用怕给他添麻烦，着重强调无论什么时间。他白天上班时工作非常忙，但上下班和早晚还是有时间的，看到我的留言第一时间会答复我。